## налоги и экономика : проблемы и решения

## И.В.Щербаков

## Научный руководитель - к.э.н., доцент Л.А.Селькина (экономический факультет)

Целью моей работы было исследование влияния различных налогов и их групп на экономику РБ и возникающих при этом проблем и противоречий. В основу работы легло описание воздействия налогов на отдельные сферы экономики согласно различным экономическим концепциям и сравнительный анализ влияния налоговой системы РБ на различные отрасли народного хозяйства и на отдельные экономические субъекты. При этом использовались статистические данные о работе народного хозяйства за 1990-1996 годы и были сделаны следующие выводы:

- 1. Налоговая система РБ была создана по подобию тех, которые существуют в развитых странах, с включением налогов и сборов, не имеющих аналогов в мире. Частая смена налогового законодательства привела к тому, что в итоге она получилась сложной, запутанной, трудной к восприятию и во многом не выполняющей своих основных функций, что в целом крайне негативно сказывается на экономике.
- 2 В наиболее благоприятных налоговых условиях находятся банковская деятельность, сельское хозяйство, снабжение и сбыт. Налоговая система неблагоприятно действует на промышленность и транспорт, а для непроизводственных отраслей она является настоящим тормозом в развитии. Что касается отдельных предприятий, то, вопреки здравому смыслу, здесь преимущества имеют материалоемкие и энергоемкие производства по сравнению с трудоемкими и фондоемкими. Иными словами, налоговая

система поощряет нерациональное использование материалов, энергии и топлива, оказывает разрушающее воздействие на структуру народного хозяйства, неблагоприятно действует на восстановление и накопление капитала.

- 3. Налоги в составе себестоимости только усугубляют экономический кризис, уменьшая ценовую конкурентоспособность белорусских товаров на мировом рынке, приводят к раскручиванию спирали "заработная плата инфляция", имеют косвенный характер и перекладываются на покупателей, которые не в состоянии заплатить, что приводит к "работе на склад" и огромным кредиторским задолженностям.
- 4. Налогово-амортизационная политика в РБ не выполняет своих основных задач. Когда привлечение иностранных инвестиций в нашу экономику маловероятно, основная ставка должна делаться на самофинансирование предприятий. Однако налоговая система неблагоприятно действует на внутренние инвестиции. Во-первых, амортизационные отчисления облагаются налогами, что противоречит мнению многих теоретиков экономической науки; во-вторых, амортизационные льготы при действующей системе налогообложения сводятся практически на "нет"; в-третьих, налог на недвижимость препятствует инвестициям в новые, высокотехнологичные, но дорогие производства

Это краткое резюме основных результатов, полученных при тщательном изучении системы "налоги-экономика", существующей в РБ. На их основе разработаны конкретные рекомендации по реформированию налоговой системы. Все выводы, содержащиеся в работе, подтверждены цифрами и расчетами.